
Українознавчий альманах. Випуск 4   187

7. Використовуючи постмодерну 
методологію, зокрема метод деконструкції, 
розроблений Ж.-Ф. Ліотаром, Ф. Гваттарі,           
Ж. Дерріда, Р. Бартом, Ж. Бодрійяром,        
Ж. Дельозом, С. Жижеком, Л. Ірігарей,        
Ю. Крістєвою, М. Фуко та іншими, лектор 
може по новому проаналізувати специфіку 
попередніх епох. 

          

2. Грабовський С.І. ХХ століття та 
українська людина. Виклики і відповіді. 
Монографія. – К.: Стилос. 2000. – 228 с.  

8. Акумулюючи в структуру 
феміністичної критики, представленої іменами 
Ю.Крістєвої, Л.Ірігарей та інш., а на теренах 
нашої культури С.Павличко, теоретичні 
положення постмодерної філософії Ж.Дерріди 
та Ж. Ліотара, теоретики гендеру вводять у 
науковий обіг термін «онто-лого-тео-телео-
фоно-фалло-центризм», що визначає 
ієрархічний «чоловічий», спосіб організації 
суспільства, виховання, сім’ї, культури, мови. 
Таке розуміння ангажується нині у структуру 
вітчизняної гендеристики. 

Вищенаведене спонукає до висновку, 
що розробка дієвих освітніх програм з основ 
гендерної рівності неможлива без визначення 
їх світоглядно-методологічного забезпечення. 
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Гендерна освіта у підготовці наукової молоді 

(з досвіду роботи ГО "Жінки в науці") 
 
У статті наведено приклади наявності 

гендерних стереотипів у науці та
обґрунтовано важливість гендерної освіти для
їх подолання. Висвітлено специфіку шляхів
поширення гендерних знань серед науковців, 
студентської та аспірантської молоді, а також
школярів і учнів Малої Академії наук. 
Проаналізовано причини гендерної нерівності 
в науці та описано інформаційні матеріали, 
використання яких рекомендовано для
підвищення обізнаності з ґендерних питань на
прикладі розвитку української науки. 

The paper contains examples of gender 
stereotypes in science and proves the 
importance of gender education to overcome 
them. It deals with gender-specific ways of 
expanding knowledge among scientists, 
students, postgraduates and pupils of the Small 
Academy of Sciences. The reasons of gender 
inequality in science are analysed. I  is also t
described the information materials, which is 
recommended for raising awareness on gender 

issues on the example of the ukrainian science 
development.  

 
Узагальнюючи результати досліджень 

різних аналітичних центрів, виконаних 
наприкінці 20 ст., Директорат Європейської 
Комісії дійшов висновку, що досягнення 
гендерної рівності в науці повинно стати 
одним із головних напрямків наукової 
політики Європейського Союзу у 21 ст. [7]. 
Практично одночасно було розроблено 
концепцію створення Європейського 
наукового простору, у якій поряд з 
необхідністю «стимулювання зацікавленості 
молоді науковими дослідженнями і кар’єрою 
вченого» наголошується на «підвищенні ролі 
та статусу у науці жінок-вчених» [8] 
(детальний аналіз цих документів 
опубліковано нами у Матеріалах 2-ої і 3-ї 
конференцій «Жінка в науці та освіті: минуле, 
сучасність, майбутнє», Київ, 2002 та 2005 рр. 
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[2]). Підставою для таких висновків 
послужили в основному два факти: 

- значне збільшення впродовж 20 ст. 
кількості високоосвічених жінок, які на даний 
час у всіх розвинених країнах становлять 49-
53% випускників вищих навчальних закладів; 

- існування поширених гендерних 
стереотипів щодо вторинної ролі жінки в 
науковій сфері діяльності та гендерних 
обмежень на наукові професії, що часто не 
забезпечує повноцінної реалізації 
інтелектуального потенціалу жінок для 
розвитку як науки, так і суспільства у цілому. 

На підтвердження «живучості» 
гендерних стереотипів у науці достатньо 
навести лише два відомі приклади. У 1903 р. 
Нобелівський Комітет вирішив присудити 
премію за відкриття явища радіоактивності 
тільки П’єру Кюрі і відмовив його дружині - 
Марії Склодовській-Кюрі, науковий внесок 
якої насправді був визначальний. І лише 
після відмови П’єра Кюрі отримати премію за 
таких умов, справедливість була відновлена і 
лауреаткою стала перша жінка-вчена. Минуло 
сто років, кардинально змінилася ситуація з 
можливістю жінок отримувати вищу освіту, 
поступово долається трьохсотлітній бар’єр у 
доступі жінок до академічної науки, але у 
2005 р. Президент Гарвардського 
університету Лоренц Саммерс висловив 
сумнів у математичних здібностях дівчат. 
Отже, очевидно, що досягнення гендерної 
рівності в науці потребує ще багатьох зусиль, 
насамперед, у сфері систематичної гендерної 
просвіти, освіти та виховання молоді з метою 
набуття нею гендерно неупереджених знань. 

В останні роки в Україні значно 
активізувалася робота по висвітленню і 
обговоренню гендерних проблем. Загалом 
визнано, що низька поінформованість 
українського суспільства щодо ідей гендерної 
рівності значною мірою є причиною існування 
таких негативних явищ, як гендерні 
обмеження на професійну кар’єру, 
дискримінація і торгівля жінками. За участю 
переважно жінок-вчених відбувається 
розробка програм, видання перших 
підручників з гендерної освіти і впровадження  
курсів гендерної рівності у вищих навчальних 
закладах [1, 4, 6]. Досить активно 
інтегруються гендерні знання в гуманітарні 
дисципліни, на що вказує кількісна перевага 
програм з гендерної педагогіки та психології. 
У той же час практично немає програм, 
спрямованих на включення гендерної 
проблематики у дисципліни природничого 
профілю. Тому у цьому напрямку важливу 
роль може відігравати позалекційна робота 
на рівні громадських та студентських 
організацій з поширення знань про гендерну 

рівність як одну з умов побудови успішного 
сучасного суспільства. 

Громадська організація «Жінки в науці» 
у своїй роботі надає постійної уваги гендерній 
освіті і проводить її у різних напрямках, з яких 
виділяємо три головні: 

- поширення гендерних знань серед 
жінок-вчених; 

 - гендерна освіта студентської та 
аспірантської молоді, у тому числі активістів 
громадських студентських організацій; 

- гендерна освіта школярів та учнів 
Малої Академії наук, нашого наукового 
резерву. 

Кожен із цих напрямів має свою 
специфіку. Робота з жінками-вченими 
провадиться шляхом організації семінарів з 
проблем жіночого наукового лідерства, 
гендерної рівності та гендерної асиметрії в 
науці, підготовки наукових проектів і 
наукових анкет-самопрезентацій. Для цього 
підготовлено і видано спеціальні інформаційні 
матеріали – бюлетені «Основні правила 
написання наукових проектів. Поради 
лідерам», «Роль жінки-вченої у світовій та 
українській науці», «Гендерні проблеми 
української науки», книгу «Жінки-вчені 
Києва» [3], календарі «Жіночі постаті в 
українській науці», а також взято участь у 
підготовці матеріалів до подарункового 
видання «Українки в історії» [5]. Окрім того, 
упродовж всіх років нашої Незалежності 
разом з Вищою Атестаційною Комісією ми 
відслідковуємо гендерні відносини в 
українській науці по кожній із приблизно 30 її 
галузей, що дозволяє аналізувати і 
обговорювати з вченими гендерні асиметрії та 
гендерні тенденції за окремими науковими 
напрямками. Важливою є участь у конкурсах 
для жінок-вчених, оголошуваних фірмою 
L’Оreal разом з ЮНЕСКО. У 2010 році 
лауреаткою цього конкурсу стала  наша 
молода дослідниця з Київського 
національного університету імені Тараса 
Шевченка Світлана Яблонська, яка виборола 
грант для наукових досліджень у США.  

У плані гендерної освіти студентської й 
аспірантської молоді у трьох вищих 
навчальних закладах - Київському 
національному університеті імені Тараса 
Шевченка, Національному технічному 
університеті України «Київський політехнічний 
інститут» і Національному університеті 
«Києво-Могилянська Академія» - проведено 
серію семінарів за участю німецької 
дослідниці Хелени Гьотшель на тему 
«Гендерні студії як засіб нового розуміння 
природничих наук». Вчена є авторкою 
унікального проекту «дегендеризації» науки, 
у якому обгрунтовує, що однією з основних 
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причин дискомфортного відчуття жінок в 
природничих та технічних науках (так, як 
вони викладаються зараз) є те, що соціальні, 
історичні та філософські аспекти не 
розглядаються як переконлива і важлива 
частина самих цих дисциплін. Отже, для 
збільшення зацікавленості дівчат 
природничими та технічними науками 
необхідно змінювати зміст цих наук. Недавно 
ці проблеми ми активно обговорювали і з 
студентами громадської організації 
«Європейська молодь України». 

Разом з Гендерним центром при 
Політехнічному інституті та низкою 
громадських організацій кожні три роки 
організовуємо міжнародні конференції на 
тему «Жінка в науці та освіті: минуле, 
сучасність, майбутнє», де постійно працюють 
секції «гендерні проблеми освіти і науки», 
«наукові школи жінок-вчених», «історичні 
портрети жінок-вчених та освітянок». Від 
1999р. проведено чотири таких конференції. 
Оскільки всі їхні матеріали опубліковано [2], 
то маємо вже своєрідний довідник з розвитку 
проблеми гендерної освіти впродовж останніх 
10 років та ролі жінок в науці. У цих 
матеріалах опрацьовано і висвітлено 
науковий внесок близько 40 окремих 
постатей та багатьох наукових галузевих груп 
жінок-вчених. Потужні знання з історичних 
аспектів гендерної освіти надають науковці - 
членкині нашої організації. Так, Катерина 
Кобченко опублікувала монографію з історії 
організації Київських Вищих жіночих курсів, 
Марина Палієнко розробила спецкурс «Освіта 
жінок в Україні», Алла Литвинко та Лілія 
Пономаренко досліджують участь українських 
жінок у розвитку технічних та природничих 
наук. Всі ці матеріали і використовуються в 
лекційній роботі, зокрема зі студентами 
природничого та технічного профілю, при 
обговоренні проблем низького 
представництва жінок у високій науці, 
проблеми поєднання наукової кар’єри і 
родини, обмежень і самообмежень жінок. 
Необхідно відмітити  важливість нашої участі 
у закордонних гендерних освітніх 
конференціях, де вже самі члени нашої 
організації отримують нові знання та 
інформують колег про гендерний стан нашого 
суспільства. 

У роботі з учнями окремих шкіл та 
ліцеїв ефективним виявилося проведення 
учнівських наукових конференцій на тему 
«Славетні вчені України», ініційованих 
координатором Суспільної служби м. Києва 
Наталією Вадзюк. Окрім національно-
патріотичного виховання і підвищення 
зацікавлення шкільної молоді науковими 
дослідженнями, такі конференції при 

відповідному спрямуванні одночасно можуть 
виконувати і функцію гендерної освіти. За 
нашою участю формується програма таких 
конференцій, яка включає теми як про 
здобутки окремих вчених, так і про наукові 
родини, де успіхів досягли обоє її членів, чи 
батьки і діти, як, наприклад, у родині 
Грушевських, Алчевських, Вернадських, 
Василенків, Антоновичів, Кордюмів, Антоніни 
Прихотько та ін. Учні виступають зі своїми 
доповідями чи готують інтерв’ю з сучасними 
вченими, після чого члени журі від нашої 
організації акцентують увагу на важливості 
культивування наукових традицій на 
прикладах відомих наукових родин. У процесі 
підготовки і проведення таких конференцій 
знання щодо гендерної рівності в науці 
одержують і вчителі, і учні. Успішно відбулися 
такі конференції в Українському колежі ім. 
В.Сухомлинського (директорка В. Хайруліна), 
ліцеї №208 (директорка Н. Головань), 
спеціалізованій школі № 43 (директорка      
Н. Лазебник) м. Києва. В таких аудиторіях 
жваво проходить обговорення феноменів 
«зникаючої обдарованості» і «скляної стелі», 
оскільки переважну більшість доповідей 
готують дівчатка і перспективи використання 
своїх здібностей у майбутньому викликають у 
них великий інтерес. Плануємо розширити 
цей напрямок роботи у співпраці з педагогами 
з інших міст. 

Робота з учнями Малої Академії наук 
охоплює лекції та семінари, які відбуваються 
в літніх таборах і під час предметних олімпіад, 
де ми проводимо опитування щодо знань з 
гендерної тематики. З аналізу анкетування 
виходить, що більш-менш знайомі з поняттям 
гендеру всього близько 20% обдарованої 
шкільної молоді. Тому відгук у такій аудиторії 
знаходить обговорення поширених гендерних 
стереотипів щодо наукових досягнень жінок, 
зокрема щодо незначної кількості їх серед 
лауреатів Нобелівської премії. Тут логічним 
поясненням є три моменти. По-перше, 
важливо співставити участь обох статей в 
наукових дослідженнях в історичному аспекті. 
Нові наукові відкриття можливі лише на 
підставі осягнення певного масиву знань, які 
надає вища освіта. Доступу до вищої освіти, 
після довгих років боротьби, масово жінки 
добилися лише наприкінці 19 ст., тому прихід 
їх, наприклад, в академічну європейську 
науку, зафіксовано, за деякими винятками, 
лише у середині 20 ст., практично на три 
століття пізніше від чоловіків. Якщо врахувати 
цей факт, то закономірним виглядає 
поступове зростання кількості жінок серед 
лауреатів Нобелівської премії саме у наш час, 
яке у минулому році уже  досягло 33%. Окрім 
того, необхідно мати на увазі і засвідчені 
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факти впливу жінок на розвиток освіти та 
науки у більш ранній історичний період, як, 
наприклад, роль княгині А. Гольшанської-
Заславської у перекладі на українську мову 
Євангелія, роль Галшки Гулевичівни у 
заснуванні Києво-Могилянської Академії та ін., 
хоча загалом це питання ще досліджене 
недостатньо. 

По-друге, в сформованих переважно 
чоловіками наукових колективах жінка 
виконує підлеглу роль і рідко бере  участь у 
прийняті рішень в області науки та 
технологій.  Частково це пов’язано  з 
необхідністю перерви у кар’єрі по догляду за 
дітьми. Та і специфіка психології жінок більше 
спрямована на виконання практичної роботи, 
що зумовлено великим побутовим 
навантаженням і щоденним вирішенням 
важливих конкретних завдань, у той час як 
наукові відкриття часто потребують 
відповідних узагальнень. Тому науковий 
внесок жінок часто «невидимий» і 
неоцінений, хоча і не менше важливий, ніж 
внесок чоловіків. Відомим прикладом є 
здійснення найбільшого наукового відкриття 
20 ст. у біології – встановлення структури 
молекули ДНК, яке зроблено на підставі 
аналізу рентгенограм цієї молекули, 
отриманих Розалінд Франклін. Проте 
нобелівською лауреаткою вона не стала, на 
відміну від 3 колег-чоловіків. Іншим 
прикладом є наведений вище випадок з 
оцінкою доробку Марії Склодовської-Кюрі; 
описано велику роль матері чотирьох дітей Т. 
Афанасьєвої-Еренфест у наукових здобутках 
свого чоловіка фізика Пауля Еренфеста та ін. 
Такі приклади висвітлено нами у названих 
вище інформаційних матеріалах. 

По-третє, очевидно, що розвиток 
здібностей дітей, зокрема дівчаток, вибір 
ними чи батьками майбутніх професій також 
перебувають під тиском гендерних 
стереотипів, які побутують у суспільстві та 
сім’ї. Відомо, наприклад, що розвиток 
видатних математичних здібностей у Софії 
Ковалевської міг бути зумовлений тим, що 
батько обклеїв дитячу кімнату конспектами з 
математики. Такі випадки впливу виховання 
на наукові здібності дітей далеко не 
поодинокі. Тому важливим є як підвищення 
гендерної культури суспільства загалом, так і 
формування у молоді неупередженого 
ставлення до можливості вибору власної 
кар’єри незалежно від статевої приналежності 
та суспільних стереотипів.  

Для подальшої інтеграції гендерних 
поглядів в середовище обдарованої молоді 
плануємо такі заходи: 

- створити інформаційний банк даних 
щодо ознайомленості обдарованої молоді 
різного віку, статі і наукової орієнтації з 
гендерними знаннями та поширеності серед 
неї гендерних стереотипів;  

- розробити рекомендації для 
позакласної роботи  з учнівською молоддю з 
питань формування гендерної культури та з 
впровадження ідеї ґендерної рівності у 
систему виховання наукової молоді;  

- сприяти підвищенню наукової ерудиції 
обдарованої молоді в процесі проведення 
власних досліджень ґендерної проблеми, 
історичних та сучасних моделей успішної 
реалізації наукової кар’єри; 

- організовувати дослідницькі та 
видавничі проекти і конкурси, спрямовані на 
популяризацію наукових досліджень та 
наукових шкіл жінок. 

Сподіваємося, що заходи, спрямовані на 
створення позитивного образу жінки-вченої, 
необхідні для підвищення престижності 
наукової праці, залучення молоді до наукової 
сфери діяльності та поширення ідеї ґендерної 
рівності серед інтелектуально обдарованої 
молоді і педагогів різних регіонів країни. 
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